

开局良好、预期改善

——全球视角解析“一季报”背后的中国经济潜力、定力、磁力

一季度经济总量同比增速普遍高于外界预测,3月份社会消费品零售总额同比增速创近两年新高,出口大幅反弹……随着中国2023年一季度经济数据陆续公布,“超预期”成为海外人士对中国经济走势的普遍看法。

国际观察人士认为,以全球视角审视最新数据,可以看到中国经济不断在“逆风”中展示韧性,释放潜力、超越预期,为充满风险和的世界经济带来稳定性和确定性,为趋于黯淡的全球增长前景提供动能和信心。

释放潜力:不断增益全球增长前景

“中国经济再次击败看空者。”彭博社这样评价一季度中国经济数据。

数据显示,初步核算,今年一季度中国国内生产总值(GDP)同比增长4.5%,显著高于海外机构4%的普遍预期,增速比上年四季度提高1.6个百分点,与主要经济体增长放缓形成鲜明对比。

花旗集团、法国兴业银行在最新数据发布后分别上调中国全年增长预期至6.1%和6%;高盛公司认为,一季度数据有力支撑该机构对中国经济6%的全年增长预测。

3月份,中国社会消费品零售总额同比增长10.6%,创下近两年新高。消费潜力有效释放成为一季度数据亮点。

牛津经济研究院经济学家卢姿蕙认为,随着消费者信心稳步回升,需求进一步释放,中国消费驱动的恢复势头

仍将持续。

“中国构建消费驱动型增长模式的策略正取得成效。”南非资产管理机构高尔集团首席经济学家戴维·鲁特表示,中国已从“世界工厂”转向“世界市场”。

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃表示,2022年全球经济增速几近腰斩,今年经济放缓势头仍在继续。在此背景下,中国经济强劲反弹对全球意义重大。据测算,中国经济增速每提高1个百分点,将带动与中国相关联的经济体增速提高0.3个百分点。

彭博社报道,根据对IMF最新《世界经济展望报告》的分析,未来5年,中国将是全球经济增长最大贡献方,贡献率将达22.6%,是美国的两倍。

“今年中国经济增长势头将更强劲,成为全球增长火车头。”克罗地亚前经济部长柳博·尤尔契奇表示。

宝贵定力:动荡逆风中的稳定之锚

“没有物价稳定就不可能实现稳健增长,没有金融稳定也是如此。”格奥尔基耶娃在IMF和世界银行春季会议前夕表示,应对通胀和维护金融稳定将是全球经济增长之路面对的第一座“险峰”。

今年一季度,发端于美国的银行业危机蔓延欧美市场,给发达经济体应对通胀带来新挑战,也凸显欧美货币政策剧烈摇摆给全球金融系统埋下的巨大隐患。

“稳定之锚!”《日经亚洲》杂志这样

评价中国金融体系在全球金融动荡中的作用。在这家媒体看来,中国在通过加杠杆求发展问题上更趋谨慎,使中国金融资产在国际市场动荡中成为“避风港”。

斯洛文尼亚经济学家博格米尔·费尔菲拉认为,中国经济稳健增长,宏观政策始终是稳定的核心。

最新数据显示,一季度,中国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保持温和上涨,国内物价持续平稳运行。

“当前全球面临金融波动、通胀高企及经济增长放缓等挑战,中国成功将通胀维持在较低水平,成为惠及区域经济和全球经济的稳定力量。”泰国央行助理行长比迪说。

巴西圣保罗州立大学经济与国际贸易研究所主任马科斯·皮雷认为,中国科学应对发展挑战并稳步前行,其经济治理“能更有效应对不稳定且瞬息万变的世界挑战”。

彰显磁力:以高水平开放回击“脱钩论”

10亿欧元!上海国际汽车工业展览会18日开幕当天,德国大众集团宣布斥资在中国安徽省合肥市建立纯电动智能网联汽车研发、创新和部件采购中心。

《纽约时报》日前发表题为《当美国寻求与中国“脱钩”,德国企业扩大在华投资》的文章说,对德国企业高管来说,在中国的发展至关重要。德国化工巨头巴斯夫执行董事会主席薄睦乐表示,中国业务能让公司有效抵消欧洲新能源

成本等带来的损失。“如果没有中国,公司所需的重组会变得不可能。”

数据显示,1月至2月,中国实际利用外资近400亿美元,继续保持增长势头。一季度数据发布前夕,苹果、特斯拉、梅赛德斯-奔驰、宝马等跨国企业高管密集访华;特斯拉宣布将在上海新建储能超级工厂,空中客车宣布将在天津建设第二条生产线;不少企业宣布加码投资中国,展示对中国市场发展前景的信心。

“中国市场的巨大规模和高速增长,为外企提供了飞跃式拓展事业的机遇。”日本西格玛玛资本公司首席经济学家田代秀敏说。

外资持续加码、外贸不断提速,中国市场对外开放的吸引力凸显。海关总署数据显示,一季度中国外贸由前两个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,再次超出外界预期。

安哥拉经济学家曼努埃尔·罗沙表示,中国持续推进高水平对外开放,是其经济保持韧性和潜力的重要原因。

世贸组织最新《全球贸易数据与展望》报告将今年全球货物贸易量增速预期由1%上调至1.7%,认为中国是“关键因素”,消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示,中国在全球贸易体系内“举足轻重”,中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。

(新华社北京4月19日电 新华社记者 综合新华社驻外记者报道,执笔者:徐超)

中国代表呼吁应对世界经济和发展等领域突出挑战

新华社联合国4月18日电 中国常驻联合国副代表戴兵18日在联合国2023年发展筹资论坛上发言,呼吁各国树立命运共同体意识,聚焦应对世界经济和发展等领域突出挑战,推动更加包容、普惠和有韧性的全球发展。

戴兵说,要加强宏观经济政策协调,密切关注系统性风险,维护国际金融体系稳定。主要发达经济体要切实采取负责任的财政和货币政策,避免更大负面外溢影响。一些国家搞“脱钩断链”,违背自由贸易精神和市场规律,给世界经济带来严重负面冲击,中方坚决反对。

他说,要深化发展合作,着力解决长期困扰全球经济治理体系的结构性问题,加快推进国际金融架构改革,增强发展中国家和新兴市场国家发言权和代表性。

戴兵表示,要构建开放型世界经济,维护全球供应链产业链稳定畅通,坚定推动贸易和投资自由化便利化,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制和规则,反对单边主义、保护主义,推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化。

他强调,要坚持“共同行动、公平负担”的原则,落实好二十国集团缓债倡议等。多边机构和私营部门要积极参与落实国际减债共识,充分发挥多边开发银行作用,为发展中国家提供更多发展资源。

戴兵说,中方一贯高度重视发展筹资问题,为缓解发展中国家债务负担、促进可持续发展作出了积极贡献。中方欢迎各方在发展筹资等全球发展倡议重点领域深化务实合作,实现共同发展,开创共同未来。

墨西哥总统指责美国在墨开展间谍活动

新华社墨西哥城4月18日电(记者 吴昊 朱雨博)墨西哥总统洛佩斯17日指责美国在墨实施干涉行为及开展间谍活动。

洛佩斯在当天举行的总统府新闻发布会上说,美国毒品管制局在未经墨西哥政府授权情况下渗透当地贩毒集团。这是一种“侮辱性、傲慢的干涉行为”,令人无法接受。任何外国特工或安全机构都不能在墨西哥领土从事间谍活动。

洛佩斯提及美国《华盛顿邮报》一篇有关美国在墨开展间谍活动的报道。这篇根据美国泄密文件写的报道称,墨西哥部分安全部门间存在竞争、关系紧张。他表示,美国不应利用间谍活动调查墨安全机构,甚至将信息泄

露给媒体。

洛佩斯表示,墨美安全问题合作的前提是保证墨西哥公共安全。只有不干涉其他独立国家内部事务,两国政府和人民间才能建立起互相尊重的关系。

洛佩斯还指出,墨西哥政府致力于打击毒品贩运,不过一些犯罪组织仍继续在美国活动。他说,美国也需审视其禁毒策略,从根本上解决青少年吸毒问题的根本原因。

近日,美国检方对墨西哥锡那罗亚贩毒集团28名成员提出指控,认为这些贩毒集团在墨西哥境内生产大量芬太尼并贩运至美国,其在贩毒集团牵头了世界上最大规模芬太尼走私活动。这些调查基于美国特工在墨西哥收集的信息。

日本公布“埃普西隆”火箭去年发射失败原因

新华社东京4月19日电 去年10月,日本的“埃普西隆”6号火箭发射失败。据日媒19日报道,最新的调查结果显示,发射失败是因为燃料箱内的橡胶膜破损,堵塞了燃料供应管。

日本宇宙航空研究开发机构最新发布的报告说,调查人员在分析可能导致火箭发射失败的各种原因后,将焦点集中到燃料供应管的堵塞。他们的进一步调查发现,堵塞管道的是姿态控制装置燃料箱内部的橡胶膜断裂碎片。在组装燃料箱的时候,橡胶膜意外被夹入燃料箱与固定用零件的缝隙中,橡胶膜部

分断裂,碎片被吸入与燃料箱相连的管道,导致燃料管堵塞,进而使燃料无法顺畅流动。

计划于2023年发射的改良型“埃普西隆”S1号火箭也采用了同款燃料箱,日本有关方面将在今年夏天之前决定是否要更改燃料箱的设计。

“埃普西隆”是一款固体燃料火箭,全长26米,重约96吨。“埃普西隆”6号火箭于2022年10月12日发射。火箭起初飞行正常,但随后发生故障。日本宇宙航空研究开发机构判断火箭无法继续安全飞行,向火箭发出自毁指令。

中企承建的几内亚卡格贝伦立交桥竣工通车

新华社阿比让4月18日电(记者 郑扬子)科纳克里消息:由中国企业承建的几内亚科纳克里卡格贝伦立交桥18日竣工通车。几内亚过渡总统敦布亚、卢旺达总统卡加梅和中国驻几内亚大使黄巍等出席仪式。

几内亚基础设施与公共工程部长巴里在竣工仪式上向中方致谢说,卡格贝伦立交桥是连接首都科纳克里与内陆地区的主要交通枢纽,通车

后将极大缓解首都交通压力。

黄巍在致辞中说,中几两国友谊由来已久。建交以来,中国政府一直致力于两国共同发展,助力几内亚经济建设。卡格贝伦立交桥是中几合作的成果,将为几内亚经济发展贡献力量。

卡格贝伦立交桥全长504.59米,为上跨式立交桥,由蚌埠市国际经济技术合作有限公司承建。

纽约坍塌停车楼被曝数十项违规记录

美国纽约市曼哈顿区南部一座停车楼18日坍塌,致1人死亡、5人受伤。多家美国媒体报道,这座建成近百年的停车楼有数十项建筑违规记录,暂时无法确认是否与坍塌有关。

这座4层停车楼坐落在安街57号,距离纽约证券交易所不到1公里,18日16时左右发生坍塌。目击者说坍塌速度非常快,来不及发出警报。由于存在结构不稳定风险,为避免更多人员伤亡,纽约消防局要求救援人员从楼内撤离,利用机械设备和无人机检查是否还有被困人员。事发时停车楼内据信有6名工作人员,都已找到。

纽约市建筑局在线记录显示,这座停车楼有45条违规记录,仅2003年就有25条。当年一条记录说停车楼天花板有裂缝,建筑后部混凝土有裂缝,停车楼方面为此缴纳800美元(约合5502元人民币)罚款。这些记录中大多与汽车升降机有关。

据美国广播公司报道,1976年以来,这座停车楼有64条建筑违规记录。另据美国哥伦比亚广播公司新闻部报道,纽约市建筑局确认停车楼有4条公开的违规记录,其中2003年的一条违规被列为“危险”。2009年的违规记录提到,停车楼多个地点混凝土松动,有成块坠落的隐患。

据曼哈顿区区长马克·莱文介绍,这座停车楼建于1925年,2010年安装了34部汽车升降机。

“这(汽车升降机)只会增加重量,所以每块楼板都承受很大重量,”莱文说,“停车楼曾施工,还为电动汽车安装了充电桩,但感觉重量是罪魁祸首。”莱文说,尚无法确定停车楼坍塌原因,但在今后一段时间,肯定会有不少棘手问题待处理。“我们正与建筑局联系,也尝试联系这幢建筑的业主,但还没有联系上。”

(新华社微特稿 包雪琳)

通告

吕治义,身份证号码:342422196607091074,薛胜龙,身份证号码:342422198110240491,李虎,身份证号码:342422197610127634,许支龙,身份证号码:342422196811244015,请你们于2023年5月17日前到淮南光源电力维修工程有限责任公司寿县分公司办理返岗手续,逾期不办理视为自动离职,淮南光源电力维修工程有限责任公司寿县分公司将与你们解除劳动合同关系。

特此通告
联系人:盛涛 联系电话:0554-4124372
淮南光源电力维修工程有限责任公司寿县分公司
2023年4月19日

汉诺威工博会 聚焦工业转型

4月17日,人们在德国汉诺威工业博览会上参观一款氢能飞机模型。

为期5天的德国汉诺威工业博览会17日正式拉开帷幕。今年展会的主题为“工业转型—创造不同”,人工智能与机器学习、氢和燃料电池、碳中和生产等话题备受瞩目。

新华社记者 任鹏飞 摄



穆迪报告:全球债务违约企业数量达2020年末以来最多

国际评级机构穆迪投资者服务公司在18日发布的报告中说,穆迪信用评级覆盖的所有企业中,33家今年一季度债务违约,为2020年四季度以来单季最多。

这33家企业中,15家债务违约集中在3月,使上月成为2020年12月以来企业债务违约数量最多的月份。

上述债务违约企业包括美国硅谷银行、其前母公司硅谷银行金融集团

和美国签名银行。

硅谷银行和签名银行上月关闭引发欧美银行业动荡。不过,穆迪在报告中写道,“虽然金融机构债务违约引人关注,但上月大多数企业债务违约发生在非金融领域”。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,过去一年间,一些企业遭受利率走高、能源涨价和经济前景黯淡等诸多因素拖累。上月在英国,破产企业数量远超新冠疫情期间水平。英国破产局

18日提供的数据显示,英国破产企业数量上月同比增加16%。

穆迪预期,借贷成本高企叠加经济增长放缓,将使列为“投机”评级的债务违约率到今年年底上升至4.6%。这一数字在3月为2.9%。该评级又称“垃圾级”,风险较高。

穆迪说,到明年第一季度,此类债务的违约率可能上升至4.9%,超过这一数字的长期均值4.1%。

无独有偶,另一国际评级机构标

普全球公司上月预期,美国4%“投机”评级的企业到今年年底将债务违约,超过2022年底的1.7%。

标普说:“随着增长放缓、营收疲软和成本压力挥之不去,偏紧的金融环境将限制企业获得资金。”

据CNN报道,企业负债最严重的行业是商业地产。远程办公引发美国写字楼价格去年“跳水”,可能致使开发商债务违约,让银行蒙受损失。

(新华社专特稿 卜晓明)

与富商过从甚密 民主党要查最高法院大法官

美国联邦最高法院保守派大法官克拉伦斯·托马斯近期被曝常接受一名房地产商资助,还向其出售过三处房产。部分国会民主党人要求调查托马斯未披露相关财务信息是否违法。

一名联邦法官18日证实,已将民主党人的投诉书移交给监督联邦法官道德操守的委员会。

【27年交情】

美国“为了人民”新闻网站本月6日曝光,20多年来,托马斯几乎每年接受得克萨斯州富商、共和党“金主”哈伦·克罗资助的豪华旅行。除定期前往纽约州北部阿迪朗达克山区度假,2019年6月底,托马斯同克罗一同前往印度尼西亚,搭乘克罗的大型私人飞机并使用“超级游艇”度假9天。如果托马斯自己出资,总费用可能超过50万美元。

这家非营利调查新闻机构后续曝光,克罗斥资13.3万美元从托马斯及亲戚手中购得佐治亚州萨凡纳市三处房

产。而无论是豪华旅行还是房产交易,托马斯从未申报。

据路透社报道,托马斯辩称,曾有人建议自己无需申报此类“私人好意施惠”,但他愿意遵从最近收紧的相关财务申报规则。

托马斯与克罗的交情可以回溯到27年前,当时托马斯升任联邦最高法院大法官仅数年。托马斯现年74岁,1991年开始担任大法官。

【多次瞒报】

据《华盛顿邮报》报道,这并非托马斯首次被指财务信息披露不全。2011年,托马斯遭“共同事业”监督组织曝光类似新闻后,被迫重新填报多年的财务信息申报表,添入妻子吉妮·托马斯的任职情况。

吉妮2003年至2007年从保守派智库美国传统基金会获得超过68.6万美元收入,但托马斯同期在填报时选择妻子“没有”收入。2008年至2009年,吉妮

受雇于持保守立场的希尔斯代尔学院,托马斯同样没有申报妻子收入。

另外,托马斯过去20多年申报的家庭收入包括从妻子等亲戚创立的一家房地产合伙企业收取的租金,但这家企业2006年已注销,而新成立并接手其业务的一家股份有限公司一直未在报表中体现。托马斯近年依然申报每年从那家公司获得5万至10万美元收入。

【两党分歧】

《华盛顿邮报》说,托马斯相关财务新闻遭曝光引发两党分歧,一些民主党人大加批评,要求他辞职;但共和党人称,此类新闻旨在削弱托马斯对最高法院的影响力。

参议院司法委员会资深成员、民主党人谢尔登·怀特豪斯和民主党籍众议员汉克·约翰逊要求“美国司法会议”调查托马斯未披露与克罗交往的原因,称有理由相信托马斯故意违反1978年美国《政府道德准则法》而不申报相关财

务信息。

“美国司法会议”由最高法院首席大法官约翰·罗伯茨任主席,其下辖“财务信息披露委员会”有16名联邦法官,专责监督“误报、漏报财务信息”事宜。

一名联邦地区法官18日证实,已将民主党人的投诉书移交给这一委员会。“美国司法会议”后续有权决定是否向司法部长报告,由后者决定是否提起民事诉讼或刑事指控。

另据美国全国广播公司新闻台报道,国会参议院民主党籍的司法委员会主席迪克·德宾有意就此举办听证会,但承认托马斯料难出席,听证会具体日期和范围正在商议中。

德宾说,民主党人寄希望于首席大法官罗伯茨担起调查托马斯行为的责任。国会参议院少数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔也表示,完全信任罗伯茨“处理法院内部事务”。罗伯茨属于保守派,但时常与最高法院保守派同僚意见不合。(新华社专特稿 海洋)